           Урок на тему:
«Проблеми навколишнього                            середовища в Україні та у світі.»

              (10 клас)   

                                    Вчитель:Філянович І.Г 
Урок на тему:«Проблеми навколишнього середовища в Україні та у світі.»

(10 клас)

Цілі:1)Практична - розвивати лексичні навички,удосконалювати техніку                  читання,розвивати вміння вести бесіду у зв’язку з ситуацією,активізувати навички усного мовлення.

2)Розвиваюча – розвивати вміння висловлювати свою точку зору.

3)Виховна – розуміння важливості турботи про навколишнє середовище,розуміння значущості піклування над природою.

4)Освітня – поглиблювати знання учнів про екологічну ситуацію в Україні та світі.

Тип уроку:Розвиток навичок усного мовлення .

Обладнання:картки із завданнями,підстановочна таблиця,

підручник «Англ.мова – 10клас»,Плахотник,тести.

                                                 Хід уроку:
1.Привітання.

2.Повідомлення теми та мети уроку.

3.Аудіювання вірша «What is this life».
Хорова та індивідуальна робота.

                                  What is  this life, if full of care

                                  We’ve no time to stand and state,

                                   No time to see when woods we pass

                                  Where squirrels hide their nuts in grass

                                   No time to see in broad daylight

                                   Streams full of stars like skies at night.

                                   A poor life this is, full of care,

                                   We’ve no time to stand and stare.                           
4.Мовленнєва зарядка:Read and comment.

a)Article 67 of our constitution reads: «Citizens of Ukraine are obliged to  protect nature and conserve its riches».
b)June  5th  is World Environment Day according to a decision of the 27th Session  of the United Nations General Assembly

5.Перевірка домашнього завдання (Прочитати та перекласти текст «The Environmental Protection» впр №4,стр.34, виписати нові слова у словник):Знайди англійські еквіваленти з тексту.
Забруднення повітря,грунту і води

Полювання на китів 

Рятувати природу

Полювання на хутряних звірів

Саджати ліси

Турбуватися

Примножувати

Створювати

Піклуватися

Охороняти

Галузь науки

Захист навколишнього середовища

6.Опрацювання тематичних текстів:Read, translate and retell.

I Oil disasters
In 1989 the Exxon Valdez oil tanker disaster killed thousands of animals such as sea otters and American bald eagles on the Alaskan coast. Oil tanker disasters are reporter on the news. However, some  environmental problems are more gradual  so people do not notice.
                                                      II The Ozone Layer

As many people know, pollution from cars and factories is making the hole in the ozone  layer even bigger. The hole allows too  many dangerous rays through. The rays stimulate growth of algae. If there is too mush algae, small fish  are trapped.
                                                      III Poisoning the food chain
Many fish are becoming deformed from the pollution. Others are becoming poisonous to eat. This means that animals such as some birds or whales are poisoned when they eat the fish.
Last year a dead baby dolphin was found in Cardigan Bay in Wales. It had such a high level of pollution in its body that it was classified as toxic waste. Similar things have happened in other  countries with whales.

                                                      IV Dangerous chemicals

Chemicals  from rubbish and industrial waste pipes are as harmful as oil tanker disasters. Industrially produced chlorine and chlorine mixtures such as  pesticides, dyes ,bleach and some plastics are particularly dangerous. The chlorine accumulates in the sea ,then accumulates in the  fat of marine animals” bodies. This causes problems with their liver, immune system and reproductive system. In 1988, 18000 seals were killed by a virus n the  North Sea. Their bodies could not fight the virus because   their immune systems did not work properly because of pollution in their bodies.

7. Обговорення екологічних проблем людства: Say  what  problems  of environment have been touched in the text.
8. Групова робота: Складіть список екологічних проблем у світі.
9.Бесіда з учнями по темі: «Проблеми  навколишнього середовища в Україні»

Answer the questions

-Does Ukraine have problems with the  environment?

-What lands of  Ukraine contain various radioactive isotopes?

-Where is air pollution especially severe?

- What rivers are most polluted in Ukraine?

-How many nuclear power plants are there in Ukraine?

-Where are National Parks located in Ukraine?
10.Робота над підстановочною  таблицею:Складіть речення за таблицею.
	
	
	

	
	stop
	

	
	
	saving the rainforest

	
	avoid
	

	
	
	air pollution, land pollution and water pollution.

	
	
	Deforestation 

	We must 
	
	Global warming

	
	
	Acid rains

	
	prevent
	Ozone holes

	
	
	Poisonous gases

	
	reduce
	Fur-hunting, whale hunting, 


11.Пояснення домашнього завдання: виконайте тести «Do you worry about the environment? »
12.Підведення підсумків уроку. Оцінювання учнів. Мотивація оцінок.
